

К ЮБИЛЕЮ МАРИЙСКОГО ЛИНГВИСТА О. А. СЕРГЕЕВА



*Йот ыйлымы, маныт, кок-кум кечыштат тунем шукташ лиеш. А ишомо ыйлымы юмырет мучко тунемат гынат, тунем от шукто. Молан манаши гын ишомо ыйлме поян, лывырге. А тыгай поянлыкым вара йомдараш лиеш мо?*

Олег Сергеев

Олег Арсентьевич Сергеев — известный исследователь марийского языка. В марийское языкознание он внес весомый вклад — более 300 научных работ, в том числе 12 книг, монографий, учебников и учебных пособий. Основные направления его научной деятельности — памятники письменности марийского языка и их стилистические особенности, проблемы лексикологии, лексикографии, литературного языка, язык художественной литературы, словообразование и стилистика марийского языка.

О. А. Сергеев родился 9 сентября 1961 года в деревне Малый Кулеял Моркинского района Марийской АССР. В 1968—1971 гг. учился в Большекулеяльской начальной школе, затем в Азъяльской средней школе (1971—1978). После школы поступил в Марийский государственный университет, окончил

отделение марийского языка и литературы, русского языка и литературы историко-филологического факультета с присвоением квалификации «Филолог. Преподаватель марийского языка и литературы. Преподаватель русского языка и литературы» (1983). Творческую деятельность О. А. Сергеев начал в 1983 году как учитель родного языка и литературы Азъяльской средней школы Моркинского района Марийской АССР. В родной школе он проработал три года.

В 1986 году будущий ученый поступил в аспирантуру при кафедре финно-угорских языков Тартуского государственного университета и стал аспирантом выдающегося эстонского языковеда, академика Пауля Аристэ. Консультировал его и профессор кафедры финно-угорских языков Эдуард Вяэри.

В декабре 1990 года на заседании Специализированного совета Тартуского университета аспирант защитил кандидатскую диссертацию на тему «Рукописные словари марийского языка XVIII—XIX веков», в 1991 году ему присвоена степень кандидата филологических наук. Началась научная и преподавательская деятельность О. А. Сергеева. В 1989—2010 гг. он был преподавателем Марийского государственного университета, а наряду с преподаванием успешно занимался научной работой. Научные интересы его весьма многогранны.

Значительный вклад внес ученый в исследование марийского словообразования. В 1995 году опубликовано его учебное пособие для углубленного изучения марийского языка «Марий ыйлме. Мут ышталтмаш» (Марийский язык. Словообразование).

В последующие годы О. А. Сергеев занимается изучением памятников письменности марийского языка. По этой проблеме опубликовано более 200 работ, в том числе четыре монографии:

«Тошто марий мутер-влак. XVIII—XIX курымлase кид дене возымо марий мутер-влакын йылмышт» (2000; Рукописные марийские словари. Язык неопубликованных марийских словарей XVIII—XIX вв.) «Истоки марийской письменности. Историко-лингвистический анализ рукописных памятников марийского языка XVIII—XIX веков» (2002); «Из истории отечественной лексикографии. Словарь черемисского языка с российским переводом» (2003); «Василий Крекнин, Иоанн Платунов «Краткий черемисский словарь с российским переводом»: лингвистический анализ (с приложением словаря» (2020).

О. А. Сергеев внес большой вклад в развитие лексикографии. Он стал составителем терминологических словарей: «Марий анатомий мутер. Марийско-русский, русско-марийский анатомический словарь» (2004); «Словарь терминов по биологии на марийском языке для общеобразовательных школ» (2011); активно участвовал в подготовке словарей, изданных в Финляндии: «Reverse Dictionary of Mari (Cheremis)» (2002; Обратный словарь марийского языка; соавторы Й. Луутонен, С. Сааринен, А. Мойсио, Л. С. Матросова); «Reverse Dictionary of Mari (Cheremis)» (LSFU XXVIII, 2002); «Electronic Word Lists: Mari, Mordvin and Udmurt. With SFOu Word-ListTool 1.3» (LSFU XXXI:1, 2007. <https://www.sgr.fi/en/items/show/994>; Электронные списки слов: марийский, мордовские и удмуртский языки).

В 2010 году опубликовано учебное пособие О. А. Сергеева «Марий йылме. Стилистика. I ужаш» (Марийский язык. Стилистика. Часть I). В нем на большом материале раскрывается стилистическое богатство и выразительность частей речи современного марийского литературного языка.

С октября 2009 года О. А. Сергеев занимается наукой в Марийском научно-исследовательском институте языка, литературы и истории им. В. М. Васильева. Им подготовлена монография «Язык памятников письменности марийского языка (конец XVII—XVIII вв.)». В рамках внеплановой темы родилась книга «В. Крекнин, И. Платунов «Крат-

кий черемисский словарь с российским переводом»: лингвистический анализ (с приложением словаря» (2020). В ней представлены грамматические сведения из памятника марийского языка XVIII века, а также использованная литература и источники. Работа отличается глубоким и всесторонним анализом. Лексические единицы даны в оригинальном виде, через косую черту — современное написание. Завершает монографию «Реестр русских слов и сочетаний».

Монография «Marin kirjakielten termistön kehitys 1920- ja 1930-luvulla. Elollista luontoa tutkivat tieteeet» (MSFOu 276, 2020; Развитие терминов в марийских литературных языках в 1920—1930-е годы) — совместной труд марийских и финских ученых. Ее авторы: Й. Луутонен, А. Мойсио, О. А. Сергеев и Н. М. Краснова. Проект финансировался Фондом Коне с 2013 по 2016 год. В монографии представлен подробный ономасиологический анализ лексики по биологии, зоологии, анатомии и ботанике, показаны особенности словообразования терминов.

О. А. Сергеев выступил с докладами на около 170 научных конференциях и симпозиумах, был участником VIII (Ювяскюля, Финляндия), IX (Тарту, Эстония), X (Йошкар-Ола, Россия), XI (Пилишчаба, Венгрия) и XII (Оулу, Финляндия) Международных конгрессов финно-угроведов.

Он является членом финно-угорского общества (Хельсинки, 2008), председателем Марийского регионального комитета финно-угроведов (2009), членом Всероссийского комитета финно-угроведов (Ханты-Мансийск, 2009), Правительственной комиссии по государственным языкам Республики Марий Эл, редакционного совета научного журнала «Финно-угроведение» (2018), заместителем председателя Всероссийского комитета финно-угроведов (Ижевск, 2019), автором и ведущим радиопередачи «Ныжыл шочмо йылме» (с 2010 г.), лауреатом республиканского журнала «Ончыко» (2007), участником конкурса «Книга года» (Йошкар-Ола, 2010), победителем международ-

ного конкурса в области науки (языко-знание) среди представителей родственных народов, относящихся к уральской языковой семье (Тарту, Эстония, 2012). До 2021 года был членом Комиссии при Главе Республики Марий Эл по Государственным премиям Республики Марий Эл в области литературы, искусства, архитектуры, науки и техники.

По его инициативе и под его руководством с 2002 года при кафедре марийского языка Марийского государственного университета функционирует курс марийского языка и культуры для иностранцев.

Заслуги О. А. Сергеева в научной деятельности отмечены благодарственными письмами Министерства народного образования и науки Марийской АССР и обкома профсоюза работников народного образования и науки МАССР (1993), Министерства образования Республики Марий Эл (2001), почетными грамотами Министерства образования Республики Марий Эл (2001), Правительства Республики Марий Эл (2001), Государственного Собрания Республики Марий Эл (2011), Юбилейной почетной грамотой Государственного Собрания Республики Марий Эл, посвященной 90-летию образования Марийской автономной области (2011), Благодарностью Всемарийского Совета (2015), Благодар-

ностью и Благодарственным письмом Марийского научно-исследовательского института языка, литературы и истории им. В. М. Васильева (2017, 2020). Почетным званием «Заслуженный деятель науки Республики Марий Эл» (2006). Отмечен памятной медалью «Служение народу. 125 лет Сергею Чавайну» (2013) и знаком «В. А. Абукаев-Эмгак» (2018).

В дни работы VI Всероссийской научной конференции финно-угроведов (г. Ижевск, 4–7 июля 2019 года) за большой вклад в развитие фундаментальной науки в области финно-угроведения ему вручено Благодарственное письмо (Таукарон) Государственного Совета Удмуртской Республики.

Коллеги сердечно поздравляют Олега Арсентьевича с юбилеем, желают ему крепкого здоровья и творческих успехов!

Таза да эсен лийза, пагалыме Олег Арсентьевич!

МАРИНА ИПАКОВА (Йошкар-Ола)

#### Address

Marina Ipakova  
Mari Research Institute of Language,  
Literature and History (Joshkar-Ola)  
E-mail: marinaipakova@rambler.ru